

## 夏季防溺水

# 请家长配合孩子完成这项作业

记者  
熊大平  
余茹

“近期气温回升，市教育局提醒家长加强对孩子防溺水教育和监护……”近日，城区学生家长余女士收到防溺水的短信提示，这也是我市2020年中小学生防溺水工作专项行动的开始。防溺水安全重在一个防字，学生防溺水需要社会的共同努力，家长的监护、学生的意识、学校的教育及社会的防护缺一不可。

## ■家长:要做到“四个知道”

防溺水是个系统工程，家庭是学生生活休息的另一个主要场所。疫情当前，学生在家，家长的监管教育就显得尤为重要了。

市教育局发出防溺水事故的工作提示，要求家长做好孩子在家时的监护工作，尤其是“双休日”和各种假期，时刻关注孩子的去向。

市教育局相关负责人表示，如果孩子外出，家长一定要做到“四个知道”：知道孩子去哪里了、知道孩子去干什么了、知道孩子和谁出去、知道孩子什么时候回来。如果孩子想和小伙伴去野外玩水，家长一定要当面制止；如果孩子在外没有及时回家，应立即去寻找，严防孩子发生溺水事件。

此外，家长也不能谈水“色变”，

以事实说话，以个案示人，遇到溺水事件，可以聊天的方式，让孩子了解造成事故的危险因素，分析危险原因，总结防溺水的方法，达到防溺水教育的作用。

## ■学生:要做到“六不”

防溺水教育最重要的是提高孩子的防溺水自我保护的安全意识，家长应该让孩子明确哪些能做，哪些不能做。

孩子要做到防溺水“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不能擅自下水施救。

学生游泳技能缺失、安全意识淡

薄、家长监管不到位是导致学生溺水事故发生的主要原因。

该负责人提醒学生，夏季游泳，应该到安全、正规的游泳场(馆)游泳，并且必须有监护人陪同。在游泳前做好相应的准备活动，以免发生溺水。对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能。不要贸然跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免呛水和溺水。不要在急流和漩涡处游泳。

天最后一节网课对所有学生进行“每天5分钟”防溺水安全教育。

受疫情影响，大部分学生未复学，出现学生脱离学校管理，农村留守儿童缺少家长监管等情况。各地各校要会同有关部门通过广播电视、微信、网课等多种渠道开展防溺水安全教育，介绍预防溺水安全常识，强化溺水警示教育。

## ■重点区域重点防范

公共场所存在的安全隐患，也是发生溺水事故的一个因素，根据专项行动方案，要求各地各校，对本辖区、本监管行业和本单位范围内各类涉及学生安全隐患进行一次拉网式大检查，尤其要加强对各种地势复杂的河流、池塘、水库、在建工地、废弃水坑等溺水易发区域的安全隐患排查，对在检查中发现的安全隐患，督促相关业主单位落实警示标志和安全防护措施，确保不留安全隐患。在水库、江河、湖泊、内河、公园等事故多发地带设立警示标志和安全防护设施。加强对公共游泳场馆的日常管理。

各县市区和乡镇(街道)、村(社区)要建立危险水域常态化巡查机制，全面加强对重点时段、重点水域和事故多发区域的看护巡查，确保有人看、有人巡、有人管、有人防。

# 复学了，家长仍不能放松警惕

●记者 熊大平

初三高三年级已经复学，虽然孩子开学了，但是学校老师及相关专家认为，家长仍然不能放松警惕，暂停体育中考集中测试，但学生的体育锻炼不能丢。



## ■孩子体育锻炼不能少

近日，体育中考文件发布，明确今年体育中考集中测试暂停一年，不少家长为孩子能安心投入复习而高兴。

也有家长表示：“取消体育中考，是避免学生参加聚集活动，没有考试的硬性要求，恐怕孩子就更不愿锻炼了。”市教育局局体卫艺科负责人表示，疫情当前，强身健体尤为重。当前中考备考很紧张，家长更要引导学生养成良好的锻炼习惯，劳逸结合。学校要上好体育课，在

避免人员大量聚集和确保学生安全的前提下，开展适宜的运动方式，营造良好的锻炼氛围。

对于其他未复学年龄段学生来说，更不能忽视体育锻炼。

## ■家长尽量少外出聚集

每一个学生家庭的安全都关系着整个校园的安全。温泉中学初三班主任苏志波表示，复学后，家长的防护意识仍然不能松懈。家长平时要注意卫生和个人防护，要与学校保持密切联系，积极配合学校的防疫工

作，注意做好孩子健康状况的动态监测。如果孩子出现感冒、发烧、咳嗽、流涕等情况，要及时报告学校，及时处置。同时告诉孩子，如果身体不舒服，要及时告诉老师。

孩子的感染不取决于孩子本身，取决于家长。孩子上学了，家长要做好自己的防护，尽量不外出聚集，回家做好家庭通风，养成良好卫生习惯。

作为家长，做好家庭防护以外，还要教育孩子不参加社会聚集性活动，不参加同学、朋友的聚会，并做好孩子乘坐公共交通工具时的安全教育和安全防护。

## 湖北高校返校时间定了

为统筹推进学校疫情防控和复学复课工作，根据我省疫情防控形势和国内外疫情走势，经省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控指挥部研究决定，现就我省高校春季学期开学时间安排通告如下：6月8日起，各高校可以安排现居住境内毕业年级(含高职、本、硕、博)和有科研任务的学生按照错时错峰、自愿原则返校。具体返校时间和方式由各高校统筹安排。

(湖北教育网)

## 湖科学子主题漫画上未来网高校频道

本报讯(记者 熊大平)近日，在未来网高校频道，一组以脱贫攻坚为主题的漫画作品引起网友热议，这些漫画作品的作者均来自湖北科技学院。

今年是“十三五”规划收官之年，在这一特殊时期召开的全国“两会”备受瞩目，未来网高校频道面向全国高校开展青年学子脱贫攻坚主题漫画征集活动。活动消息一发布，备受师生关注。经过前期发动，主题构思创作，该校20余幅作品在未来网高校频道展示。这些作品主题鲜明，或是铅笔画、或是组图，画面清晰，加上主题字眼的说明，展现了新时代农村新面貌，也展现了大学生心系农村，助力脱贫攻坚的社会责任感。